

# “深入贯彻党的二十大精神 凝聚智慧共探高质量发展新路径” 推动菏泽高质量发展”研讨会在我市举行

本报讯(记者 胡德光)

5月27日,由学习时报社、中共山东省委党校(山东行政学院)、中共菏泽市委主办,中共菏泽市委宣传部、菏泽学院承办的“深入贯彻党的二十大精神 推动菏泽高质量发展”研讨会在菏泽学院举行。

学习时报社社长许宝健,

中国社会科学院哲学研究所党委书记王立胜,中央党校文史部教授陈宇飞;省委党校(山东行政学院)常务副校(院)长白皓,省政府副秘书长、研究室主任苏庆伟,省人大财政经济委员会原主任委员陈迪桂,省委改革办专职副主任张成杰,省委讲师团团长冷兴邦,省发改委城镇化

办副主任谢恩年,省工信厅总经济师王健夫,省委党校教授、山东乡村振兴研究院院长刘岳,省委党校经济学部教授徐加明,市领导张伦、王军、周生宏、康兵,菏泽学院党委副书记、院长孙建昌等参加活动。

结合菏泽历史文化和发展实际,围绕“全面提升城市软实

力”“整合和活化文化资源”“关于菏泽高质量发展的思考和建议”“用好改革开放关键一招”“加快城镇化高质量发展”“推动工业数字化转型”“探索‘经营乡村’的体制机制和实践路径”“从黄河国家战略看突破菏泽鲁西崛起”等主题,王立胜、陈宇飞、陈迪桂、苏庆伟、谢恩

年、王健夫、刘岳、徐加明先后发言。大家一致认为,菏泽文化资源丰富、区位优势明显、后发动力充足,发展前景广阔。希望菏泽深入学习贯彻党的二十大精神,立足发展实际和资源优势,在融入服务新发展格局中积极作为,奋力推动高质量发展实现再跨越。

## 专家建言献策,助力菏泽高质量发展

中国社会科学院哲学研究所党委书记 王立胜

依托黄河、大运河两大生态河文化廊道,加强流域历史遗存和农业文化遗产保护,促进牡丹文化、水浒文化、堌堆文化、红色文化等特色文旅资源创造性转化,提高在地和在线的品牌知名度;发挥特色优势资源的示范引领作用,深化全程产业互动融合和协作共享,提升菏泽城市文化整体性的辨识度;在提高经济发展水平和财政保障能力的基础上,要深度发掘菏泽文化的丰富内涵和时代价值,增强城市核心竞争力和辐射带动力,走出一条全面提升城市软实力的菏泽道路。

中央党校文史教研部教授 陈宇飞

对文化资源进行有效地整合和活化,让文化和当代的生活更加紧密地连在一起,增强市民对城市家园的认同感,激发市民自觉热爱城市;在下一轮的城市再改造过程中,要有意识地去考虑城市文化的地域特色、独特性问题,沿着文化生长的脉络,注重文化的生长性,延续城市历史文脉,保护好前人留下的文化遗产;结合自己的历史传承、区域文化、时代要求,打造自己的城市精神。

山东省人大财政经济委员会原主任委员 陈迪桂

要突出贯彻新发展理念,以创新、协调、绿色、开放、共享的内在统一来把握发展、衡量发展、推动发展;突出新型工业化菏泽未来高质量发展的主攻方向和历史任务。

在新的阶段,发展形势、思路要求、任务目标都发生了很大变化,菏泽的产业体系也要与时俱进、创新完善。比如,新能源汽车的拉动效益很大,已经成为一个巨大的风口。菏泽

虽然短期内不能在整车生产上实现跨越,但可以在锂电池等配套的零部件上取得突破,依托东明石化的基地,超前布局新型能源产业,培育经济增长的吸引力。

山东省政府副秘书长、研究室主任 苏庆伟

菏泽的高质量发展在全省的高质量发展、区域协调发展占有重要位置,最有希望也最有可能成为山东高质量发展、现代化强省建设一个新的增长的大板块。菏泽要继续在强化重大基础设施建设上加力崛起,加大基础设施投资,进一步提高认识,争取到更多项目落地;要强化科技创新引领的现代产业体系,将创新意识摆在特殊位置;保障粮食安全和在促进共同富裕上加速崛起;改革开放、招商引资等方面仍然有重大潜力,要在新区的建设上加力崛起。

山东省发展和改革委员会城镇化办副主任 谢恩年

积极探讨构建区域协调发展体制机制,加强与周边区域在产业技术人才园区等领域的协作,推进铁路、公路、水运等交通基础设施互联互通,充分融入区域联动发展格局;提升中心城市辐射带动能力,形成新型城市化工业格局,注重争取政策支持,提高基本公共服务保障;加快以县城为重要载体的城镇化建设,提高城镇人口承载力和吸引力;推进城乡融合发展,提升城市化发展支撑能力;推进绿色低碳高质量发展,深入实施绿色制造工程,建设绿色工程和绿色工业园区,构建绿色低碳循环发展的产业体系。

山东省工信厅总经济师 王健夫

谁善于运用互联网,谁就

将成为世界的中心。建议菏泽抢先跨入数字化转型的新赛道,把握数据采集、网络连接、智能制造三个关键,聚焦研发设计的数字化、生产制造数字化、市场营销数字化、企业管理数字化四个领域,坚持线上线下条块结合抓工具对接,一县一策、一业一策抓数字赋能,分级分类梯次推进抓企业培育,一园一策、一链一策抓生态建设,政企联动合力推进抓营商环境五个路径,打开工业数字化转型的新局面。

山东省委党校教授、山东乡村振兴研究院院长 刘岳

菏泽有条件在深化农村改革上走在前,建立三产一体、融合城乡、整线推进、全域振兴的任务目标和工作基础,以创新经营乡村主体和创新乡村建设发展投融资体制入手,从构建产业链条到完善产业体系,从村庄各自为战到规模化片区带动,从农村被动跟随到农业农村优先发展,从局部典型引路到推进全域振兴,在乡村全面振兴的实践方式和实践路径上,探索提供系统性的经验,为乡村振兴做出表率,蹚出一条实现农业农村现代化新路子,成为乡村振兴齐鲁样板的典范。

山东省委党校经济学部教授 徐加明

黄河是中华民族的母亲河,是华夏文明重要发源地,沿黄各省份农业矿产资源丰富,黄河国家战略成为我国区域开发重点主线之一。要综合利用黄河水资源,提高水旱灾害防御能力;加强生态文明建设,治理水土流失,改善生态环境和农业生产条件;要保证国家的粮食安全和农产品的质量安全,同时要调整农业结构;开发水利风景资源,发展黄河旅游业,保护黄河流域特殊、复杂的生境类型。

整理/记者 冯锴



王立胜



徐加明



徐加明



徐加明



徐加明



徐加明



徐加明



徐加明